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ATA DA CONSULTA PÚBLICA E REUNIÃO PRESENCIAL 
 

 

REALIZAÇÃO: 

A Companhia Espírito Santense de Saneamento – CESAN foi responsável pela 

realização da Consulta Pública sobre o Relatório de Avaliação Ambiental e Social do 

Sistema de Esgotamento Sanitário de Grande Terra Vermelha, em Vila Velha, ES. 

DATAS, LOCAIS E HORÁRIOS DOS EVENTOS: 

A Consulta Pública do RAAS – Obra do Sistema de Esgotamento Sanitário de Grande 

Terra Vermelha, foi previamente divulgada no período de 13/06/2022 e 27/06/2022. 

Nesse período foi disponibilizado um canal eletrônico para sugestões, reclamações, 

observações e contribuições, através do e-mail: consultapublica.gtv@cesan.com.br, no 

site da Cesan, www.cesan.com.br. 

Dia 23/06, a partir das 18h, foi realizada reunião presencial na UMEF Governador 

Christiano Dias Lopes Filho. 

REGISTROS DA ATA: 

Esta Ata registra a mobilização antes e durante a Consulta Pública para dar publicidade 

e ouvir as partes interessadas sobre o Relatório de Avaliação Ambiental e 

Socioambiental do Sistema de Esgotamento de Grande Terra Vermelha, em Vila Velha-

ES, e relata a reunião presencial ocorrida no dia 23/06. Informa também sobre os 

convites enviados, presenças durante a reunião, debates ocorridos, questionamentos e 

esclarecimentos, e providências em relação aos temas apresentados na reunião. As 

evidências de todo o evento, inclusive a mobilização, são disponibilizados como anexo 

intitulado Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha-ES.  

 

 

 

mailto:consultapublica.gtv@cesan.com.br
http://www.cesan.com.br/
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ANTECEDENTES: 

Organização e Mobilização: O Governo do Estado, cumprindo as recomendações do 

Banco Mundial para a realização da Consulta Pública, por meio da CESAN, providenciou 

os insumos tecnológicos necessários para realização da reunião presencial, divulgação 

em jornal e diário oficial do Estado, nos sites oficiais e outros meios de comunicação, 

envio de convites por mensagem eletrônica e por aplicativo.  

Segue abaixo as práticas adotadas para divulgação do Relatório de Avaliação Ambiental 

e Social e da Reunião Presencial: 

1 – Acesso ao público, em geral, no período de 13/06/2022 a 27/06/2022,  do Relatório 

de Avaliação Ambiental e Social (RAAS) do Sistema de Esgotamento Sanitário de 

Grande Terra Vermelha,  através do link: Consulta pública: obras de esgoto sanitário em 

Vila Velha | Cesan (www.cesan.com.br/consulta-publica-obras-de-esgoto-sanitario-em-

vila-velha). 

2 – Divulgação prévia dos convites para a Consulta Pública: a partir do dia 13/06/2022, 

em conformidade com a categoria definida para o Projeto – Categoria “B” de acordo com 

a OP 4.01 – Avaliação Ambiental. A divulgação foi feita no site da Cesan, em jornais de 

circulação estadual e por meio eletrônico. Os convites foram encaminhados pela CESAN 

às organizações governamentais e entidades representativas da sociedade em geral, a 

saber: Prefeitura Municipal de Vila Velha, Câmara Municipal de Vereadores de Vila 

Velha, associações de moradores, escolas, ONGs, IEMA, AGERH, Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Jucu e Assembleia Legislativa do Estado do Espírito Santo, entre 

outros. A relação completa dos e-mails e mensagens enviadas estão no anexo.  

DESENVOLVIMENTO: 

Registros da Consulta Pública por e-mail: durante o período da Consulta Pública a 

CESAN recebeu 01 (uma) manifestação das partes interessadas no canal eletrônico: 

consultapublica.gtv@cesan.com.br, disponibilizado no site para envio de sugestões, 

reclamações, observações e contribuições, no período de 13/06/2022 a 27/06/2022. 

 

https://www.cesan.com.br/consulta-publica-obras-de-esgoto-sanitario-em-vila-velha/
https://www.cesan.com.br/consulta-publica-obras-de-esgoto-sanitario-em-vila-velha/
http://www.cesan.com.br/consulta-publica-obras-de-esgoto-sanitario-em-vila-velha
http://www.cesan.com.br/consulta-publica-obras-de-esgoto-sanitario-em-vila-velha
mailto:consultapublica.gtv@cesan.com.br
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Registros da Reunião Presencial da Consulta Pública: no dia 23/06/22, o evento teve 

início a partir das 18h00, com credenciamento e registro das perguntas para garantir e 

prestar esclarecimentos sobre o Relatório de Avaliação Ambiental e Social do Sistema 

de Esgotamento Sanitário de Grande Terra Vermelha, Vila Velha-ES à população do 

município e demais partes interessadas. 

A reunião iniciou-se às 18h45 com 23 participantes, durante o evento tivemos a presença 

de 50 participantes e no encerramento da reunião havia 46 participantes. 

A Consulta Pública seguiu a seguinte dinâmica: 

(i) Abertura pelo mestre de cerimônia, com explanação sobre os objetivos do evento 

e dinâmica de realização, informações de divulgação e acesso aos documentos 

referentes ao Relatório de Avaliação Ambiental e Social do Sistema de 

Esgotamento Sanitário de Grande Terra Vermelha – Vila Velha-ES preparado 

para atender a política de salvaguardas do Banco Mundial. Apresentação da 

equipe da Cesan e do Consórcio DBO ESSE presente na reunião, seguida de 

uma saudação inicial do Gerente da Unidade de Gerenciamento de Projetos – E-

UGP; 

(ii) Apresentação institucional da Cesan pela analista social da Divisão de Relações 

com a Comunidade da Cesan, Josiane Machado; 

(iii) Apresentação do Relatório pelo Gestor de Negócios do Consórcio executor e pelo 

especialista ambiental, expondo a abrangência do escopo das obras e 

informações sobre os processos de licenciamento ambiental, áreas afetadas 

públicas e desapropriadas, principais impactos ambientais e sociais, formas de 

mitigação, Plano de Comunicação Social da obra e adesão de esgoto, e estrutura 

tarifária da CESAN; 

(iv) Leitura das questões formuladas pelos participantes, esclarecimentos pelos 

expositores; 

(v) Encerramento. A reunião encerrou-se às 20h05; 
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Foram realizados questionamentos pelos participantes durante o evento, sendo 

realizados os devidos esclarecimentos pela equipe técnica presente. Segue abaixo o 

painel dos principais questionamentos realizados. 

Perguntas Realizadas: 

1) Existe a possibilidade de rompimento da tubulação depois da execução e caso 

isso aconteça o que será feito? 

2) Quem tem biodigestor legalizado com investimento de R$10 mil poderá ter algum 

benefício? 

3) Quando se fala de Barramares, a parte de Mangal Industrial está incluída, pois 

em visita no local há a presença de cobra, gambá, mosquitos e outros? 

4) O canal do Congo será recuperado? 

5) As ligações clandestinas na rede fluvial serão verificadas? 

6) A PMVV está aplicando nas vias não pavimentadas de Balneário um material 

chamado Revsol, após as escavações será feito algo para deixar como estavam 

antes da obra? 

7) A área em que será construída uma elevatória fica dentro da comunidade num 

equipamento de lazer. Qual a “consonante” (sic) a oferecer? 

8) Quantos decibéis fará de barulho a bomba de elevação? 

9) Quando a obra começa e quando termina? 

10) Quando vai começar as obras de São Conrado? 

Síntese das Respostas aos Questionamentos: 

• Se acontecer de um tubo ser danificado após a execução da obra, a Ambiental 

Vila Velha fará a manutenção. Toda solicitação precisa ser feito o registro pelo 

telefone 115; 

• Todos precisam se adequar e se interligar na rede disponibilizada em seu bairro, 

está na legislação. Benefícios são concedidos para as famílias que se enquadram 

nos programas sociais como CadÚnico. Importante que o cadastro seja feito o 
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quanto antes na Assistência Social para quando a obra a equipe de abordagem 

social for realizar o cadastro da tarifa de esgoto, o cliente já terá o benefício; 

• Verificaremos se a área está dentro da abrangência do polígono. Faremos uma 

visita com a equipe social e de engenharia para avaliar; 

• Com a implantação da rede de esgoto em Grande Terra Vermelha e a ligação dos 

imóveis à rede, o Canal do Congo deixará de receber efluentes que são 

despejados irregularmente; 

• Onde instalarmos a rede de esgoto, os imóveis serão ligados nela, portanto, serão 

retiradas da rede fluvial. Aqueles que não se ligarem serão notificados pela 

Prefeitura; 

• A empresa contratada tem em seu contrato que após a execução das obras deve 

deixar nas mesmas condições que foram encontradas antes do início da 

intervenção; 

• A elevatória que será construída em praça pública receberá um projeto de 

paisagismo para que no local a comunidade usufrua do espaço de lazer nas 

melhores condições. Essa contrapartida foi apresentada à Cesan, à Prefeitura 

Municipal de Vila Velha e à comunidade; 

• A bomba ficará submersa e confinada no poço da elevatória, produzindo baixo 

ruído, e só será acionada quando for necessário. Seu funcionamento não é 

contínuo e o sistema a ser implantado está considerando a questão do conforto 

da comunidade para não ser impactada pelo barulho;  

• A previsão de início é na segunda quinzena do mês de julho e o término está 

previsto para outubro de 2024; 

• A obra em Grande Terra Vermelha está prevista para ser iniciada no mês de 

agosto. 

A reunião da Consulta Pública se encerrou às 20h05. Na data de encerramento da 

consulta pública, 27/06/2022, a página apresentou 1039 visualizações. 
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Manifestação consulta pública por e-mail: 

 

Resposta via e-mail: 

 

Resposta especialista social:  

O afetado foi recebido pelo especialista social que explicou o processo da servidão 

administrativa e novo documento social foi produzido com base nas informações 

fornecidas. 

 

 

Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Divulgação nos Jornais 
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08/06/2022 
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09/06/2022 
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10/06/2022 
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Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Envio mensagem WhatsApp – Lideranças 
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Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Envio Mensagem WhatsApp Afetados 

  
  

  



  
 

16 

  
  

  
 



  
 

17 

  
  

  
 



  
 

18 

  
  

  
 



  
 

19 

  
  

  
 



  
 

20 

  
  

  
 



  
 

21 

Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Envio de E-Mail 
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Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Evidências Sonorização 
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Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Cartazes 

  
  

  
  

  
 



  
 

36 

  
  

  
  

  



  
 

37 

  
  

  
  

  



  
 

38 

  
  

  
  

  
 
 



  
 

39 

Evidências Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

Faixas 
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Evidências da Consulta Pública RAAS Grande Terra Vermelha – Vila Velha 

 

   

 

 

 

Recepção do evento  Recepção do evento 

   

 

 

 
Composição de mesa  Mesa  de café 
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Início da consulta pública  Apresentação do documento 

 

 

 

Público no evento 
 

Composição da mesa com 
especialistas 
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Final da Consulta Pública 

Relatório de Acessos à Página dos Documentos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

48 

Pesquisa de Satisfação Pós-evento 
 
A pesquisa de satisfação do pós-evento foi realizada por formulário impresso, sendo que:  

Os participantes eram oriundos dos seguintes bairros: Balneário Ponta da Fruta, 

Barramares, Itapuera da Barra, Morada da Barra, Cidade da Barra, São Conrado e Riviera 

da Barra. 

Bairros onde residem: 

 

 

Quanto à satisfação sobre o evento, 71,4% disseram que ficaram muito satisfeitos e 28,6% 

afirmaram que ficaram satisfeitos. 
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Quanto à relevância do evento 92,9% afirmaram que foi muito útil e 7,1% consideraram o 

evento como útil. 

 

 

100% dos participantes disseram estar de acordo com a implantação do sistema de esgoto 

de Grande Terra Vermelha. 
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Quanto ao meio de comunicação pelo qual o participante teve conhecimento do evento, 

7,1% informaram que foi através de cartaz fixado em comércio local, 14,3% pelo site da 

Cesan, 35,7% pelo líder comunitário e 429,% receberam o convite por mensagem no 

WhatsApp. 

 

 

 

 

Nas manifestações espontâneas, os participantes emitiram os seguintes comentários: 

“Muito esclarecida” 

“Bem satisfatório” 

“Ficou a insatisfação quanto ao biodigestor particular” 

“Aguardando ansiosamente pelo projeto concluído” 

“Foi ótimo” 

“Pouca divulgação” 

“Progresso, qualidade de vida para a população, parabéns”. 

 

 

 


